

# 著名学者宋伟光： 超大体量的公共艺术 对环境美学是一种抢夺性的存在

发轫与成熟于都市的公共艺术，随着实验性的不断扩延，近年不但逐渐介入乡村，更走向大自然，在甘肃省，更诞生了“沙漠雕塑公园”，把一座座极具现代感的雕塑矗立在茫茫的沙漠当中，构建出一个现代与原始，艺术与自然等强烈视觉反差的新景观，著名学者宋伟光日前接受新快报收藏周刊记者专访，围绕公共艺术与城市文化、乡村自然等关系进行了深入探讨，同时对目前的公共艺术乱象也嗤之以鼻，“超大体量的公共艺术对环境美学是一种抢夺性的存在”。

■收藏周刊记者 梁志钦



■沙漠雕塑作品(新华网)

## 美化环境的公共艺术不限城市

**收藏周刊：**我们想探讨一下公共艺术在城市文化里的作用或者二者之间如何更好地融合。

**宋伟光：**从历史来讲，中国的公共艺术是伴随着改革开放之后逐渐成长起来，一般公共艺术分两个形态，第一种形态是地标的；另一种形态是非地标的，但跟环境关联很大，比如公园、绿地、居民聚集地等社区。

**收藏周刊：**地标性公共艺术有怎样的特点？

**宋伟光：**地标的公共艺术必须要跟城市文脉发生关系，例如一些纪念性的场所，比如英雄纪念碑，或者文化标志性的场所，像广州的五羊雕像，这些跟美化环境的公共艺术不一样，地标性只属于特定地方的，但是美化环境的公共艺术就不限城市，几乎所有现代化城市的公园或居民社区也可以出现。

**收藏周刊：**公共艺术会对城市文化起怎样的作用？

**宋伟光：**在我们尚缺乏公共艺术意识的年代，城市公共空间显得比较单调，但是有了户外雕塑，甚至公共艺术之后，整个市民活动空间与之形成联系。传统绘画不同，它只是二维的，几乎依赖于室内的墙面，作品内容跟周边没有任何关系，但户外雕塑、公共艺术乃至园林设计的诞生，必然是要跟周边的生存状态产生契合和联系。从而使得它具有一种相互联动的作用，或者说包含参与性、公共性、文化指向等因素。

## 出台政策法规 制约缺乏公共性的作品 在城市空间的呈现

**收藏周刊：**公共空间突然出现庞然大物或者一些丑陋古怪的所谓“艺术”的情况屡见不鲜，关注过这类现象吗？

**宋伟光：**近年在公共艺术方面，国家出台了一些政策法规，主要是要制约缺乏公共性的作品在城市空间的呈现。例如，去年在荆州出现了一个巨大的“关羽像”，现在又面临拆除的可能，因为超大体量的公共艺术，对环境美学是一种抢夺性的存在。这种巨型的公共艺术往往是甲方在没有经过筛选评比的状态下，以单方面的意志来主导，从而

使得这种巨大得匪夷所思的物体出现在公共空间的情况屡见不鲜。所以，近年国家对这块提出了很多关于调整和改革的方案，我也是参与研讨改革方案的参与者之一，因为我一直担任北京规划和城市雕塑建设管理办公室主导的公共艺术规划方面的顾问。

**收藏周刊：**您有注意过，公共空间发展的积极一面吗？

**宋伟光：**当然，近年来我国也出现了很多不错的户外雕塑和公共艺术，对城市环境的美化提升都有很大的作用，特别是地标的，受众到了一个城市或者到了一个新的地方，总会发现那些具有标志性的公共艺术，如此一来，公共艺术便具有了引导作用，并成为了人们热衷讨论的对象，也不同程度地对美化环境的提升起到了推动作用。

另外，还有一个现象，公共艺术不光在国际大都市的城市空间里，它也发展到了二三线城市和偏远的乡村地区，比如2018年、2019年、2020年，包括今年2021年连续四届，我们组织的由中国工艺美术学会跟甘肃省、武威市，在民勤县的腾格里沙漠，安装落地了102件雕塑，最高的雕塑有十多米，形成了一个庞大的沙漠雕塑公园，这在世界上仅此一例。美国曾经有过，但只是短暂的现象，没多久就把作品都搬走了，而我们在民勤县，则正儿八经地搞起了沙漠雕塑。今年还将增加30件左右。沙漠雕塑公园的出现，说明中国的公共艺术不只是专属于城市空间，现在已经在乡村地区，沙漠地带这样的偏远地方都开始生根开花，这就说明公共艺术的功能在不断地强大，自身也在不断完善。

## 公共艺术越来越接地气 跟自然环境越来越协调

**收藏周刊：**近年也有不少公共艺术作为一种文化形态直接参与乡村建设的案例？

**宋伟光：**前年在四川美术学院举办的“艺术乡建与文化遗产”专题活动，来自世界各地的艺术家、学者围绕“艺术如何介入乡村”这个话题，分享了经验和感触，并直接到一个乡村，把公共艺术的方式引进去，利用当地自然的东西，例如村里的鸡窝、鸡圈、水车等等，进行艺术的互动。把农村里的一些小物件涂上颜色，根据形状特点，做成入村的导引牌，这种

艺术介入乡村的方式就很自然很轻松。

还有把一些老物件、老家具以及老工艺品直接可以转化为当代艺术。所以，从宏观来讲，公共艺术是一个成体系的，全面的，带有强大公共意识、参与意识、互动意识的这么一个文化形态。

同时，公共艺术又存在一种特殊的文化性，行业里叫生长性或说在地性，意思是说从这块土地里面生长出来的，过去的公共艺术是比较远离民众的，现在的公共艺术越来越接地气，跟自然环境越来越协调。

**收藏周刊：**我们知道沙漠与人居，一直是矛盾体，公共艺术放置于一个荒野上，公共性还能成立吗？

**宋伟光：**非常成立，把雕塑安置在沙漠之后，那里便引发了巨大的旅游项目。为当地盘活经济起到了巨大的推动作用。因为在沙漠里体验艺术，感官上非常新鲜，成了很多旅游者必去打卡的点，尤其那些自驾游的，这几年到那里拍照留念的游客络绎不绝。因为那里，不仅仅只有雕塑，旁边还有一个观测天文最好的地方，于是，艺术旅游、婚纱摄影、天文观测，还有沙漠篝火、音乐会等等各种形式的组合都常常聚在一起了，给当地经济带来了非常大的提升。可以说，公共艺术价值的实现是前所未有的。

## 公共艺术在中国的大城市 有一种趋同化

**收藏周刊：**公共艺术先是兴起于城市或大都市的环境里，现在逐步往乡村、大自然的地方延伸，这两个阶段在美育上有什么不同？

**宋伟光：**这两个阶段有很明显的不同。在城市里，公共艺术一开始是比较偏重于地标的雕塑，那么地标的雕塑确实能够起到引领城市文化的作用，公共艺术在某种程度上也涵盖了建筑的成分，现代建筑在很大程度上是一个具有功能性的雕塑，例如广州大剧院，它那个建筑造型已经不是单纯的一个房子，它是一个有造型的，有艺术倾向的庞大艺术，再比如国家大剧院，它就像一个蛋壳一样在那孵化，由此看来，建筑的造型具有了让人延伸想象的魅力，因此，可以理解为一种具有艺术形态的公共雕塑。所以，公共艺术范围很广，不仅是一个雕塑，也包括城市空间设计。把公共艺术引向乡村，引向偏远地区，也无非是把公共

## 简介



宋伟光

《中国雕塑》执行主编，中国文化促进会文化遗产保护工作委员会会长，中国工艺美术学会雕塑专业委员会秘书长

艺术的理念进行扩大，正所谓，内涵越深，外延越大。艺术介入乡村，使得乡村不仅仅是一个耕种或者是劳作的地方，它同时充满一种乐趣、艺术的乐趣，包括许鸿飞的百村展，与乡村的联动也是一种乡村的文化建设，是公共艺术介入乡村很好的案例。这也说明，公共艺术不再属于城市这样的特定空间，它同时也可属于广阔的田地，进一步说明公共艺术就是具有公共性、参与性的艺术形态。

**收藏周刊：**如果从国内大都市的公共艺术现状来看，比如北京、上海、广州、深圳这样几个大城市来说，您有注意到他们的公共艺术的区别吗？

**宋伟光：**公共艺术在中国的大城市有一种趋同化，只是形式、材料、体量是多样的。比如广州地铁里有些站点，也有跟广州文脉有关的壁画，北京在锣鼓巷，也有相应的壁画，类似这些都是跟当地的文化产生关系，这也是公共艺术在不同地域的差异性。



■沙漠雕塑中“沉睡的巨婴”



■荆州市巨型关公雕像(2020年9月16日摄，无人机照片)。新华社记者 肖艺九/摄



■广州，珠江新城，广州大剧院